



熬夜补寒假作业

开学前“赶工期”大戏又上演

株洲晚报融媒体记者/戴凇

深夜加紧补作业。记者戴凇摄



眼看新学期的脚步近了,但有的孩子却高兴不起来了。他们盘点寒假作业清单发现,还有一堆作业没有完成,而留给他们的时间不多了。

延迟完成原因五花八门

“假期前在上课外培训,春节又出门旅游,所以就耽误了不少做寒假作业的时间。”三年级的的小吴说,上学期期末考试结束没几天就参加了校外培训,上午学舞蹈,下午学口才,一直上到了2月2日。然后2月8日开始,又和家人外出旅游10天。因此,只能在假期最后几天补寒假作业了。

五年级的小李同学说,妈妈用手机接收老师发布的电子版作业时,遗漏了一个板块的内容,直到最近回家和同学核对作业时才发现,缺口还不小。

孩子和家長一同上阵

“平时写一篇作文要磨蹭一个晚上,现在一个晚上能写3篇,真是激发了孩子的‘潜力’。”家长王女士一脸苦笑道,孩子平时一写作文就打瞌睡,大半天也写不出两句话来,所以日记和作文一共拖欠了十来篇。眼看开学在即,她只能全程“监工”到半夜。没想到孩子现在也不打瞌睡了,而且一个晚上可以完成多项作业,质量还不错。“要是平常也能有这种状态,现在哪会那么吃力。”

只能赶紧补上。

“妈妈布置的作业,比学校的要多很多,所以只顾先完成家里的作业,而忘了学校的作业。”初中一年级的王同学“吐槽”道,妈妈购置了很多课外训练,每天语、数、外三科各有两张试卷,还有作文训练。光是完成这些就已经很吃力了,都忘了学校的那部分作业。

采访中,还有的学生表示,因为部分寒假作业需要打印、绘制,而回到老家后难以购置相关文具或道具,所以一直未完成相关作业。

“孩子动手能力不行,做得太差也不好意思让他这么交上去。”家长吴女士说,儿子目前就读一年级,寒假手工作业包括设计假期生活计划表和剪窗花等。最近整理手工作业时发现,儿子绘制的表格不仅歪歪斜斜的,而且多次涂改也将纸张弄得脏兮兮的。考虑到儿子寒假作业要拍照上传到学校系统后台,还是希望孩子第一次作业能像样一些,于是这几天都在陪着孩子重做手工作业。

【评论】

作业可缓交,但莫丢了责任心

戴凇

最近,四川成都市教育局发文称,开学后两周为“作业缓交期”,教师不得以学生未完成作业为由不让学生到校。教育局还明确,开学后第一周,为引导学生逐步适应从假期到学期的过渡周。

笔者认为,这样的举措体现了教育理念的进步,说明教育部门关注到了这一热点和部分现实问题。但是在实际操作中,寒假作业要不要缓交,还是要看看孩子们的作业到底多不多,毕竟每所学校的寒假作业安排都存在差异。

如果作业操作复杂、且具有一定的局限性,适当延缓交作业的时间不仅有道理,而且学校还应思考如何对今后的寒假、暑假作业进一步提质减量,以更好地落实“双减”的要求。如果作业量适中,部

分学生还不能按时或提前完成,就应当多从自身找原因,反思自己为什么成了“赶工族”。

假期作业是对同学们假期学习的补充,是为了让学生在相对漫长且轻松的日子里保持学习的惯性,养成良好的生活和学习习惯。因此,不管是假期旅游、还是走访亲友,学生都应该记住自己的这个年龄阶段的主要任务。而不是三天打鱼两天晒网,甚至是“三十天玩耍,两天赶作业”。如此一来,开学后自然学习状态严重下滑,一周的“缓冲期”恐怕也难以拯救散漫的心灵。

总的来说,教育部门设立“作业缓交期”是一次好的探索。但也要做到具体问题具体分析,让学生既能享受春节的喜悦,又不丢弃责任心。

株洲市二中枫溪学校小学部

迎开学工作进行时



孩子们欢迎老师提前回归岗位。 通讯员供图

高考补报名勿错过

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇) 我省高职单招报名工作即将开始,还未成功高考报名的考生,务必在今日到户籍所在县市区招生考试机构指定的报名点办理补报名手续。

根据湖南省教育厅《关于做好湖南省2024年高职(高专)院校单独招生工作的通知》,2024年湖南省高职单招的招生对象为符合我省2024年普通高考(含对口招生考试)报名条件并已参加高考报名的人员。但由于部分打算参加高职单招的考生未及时关注到相关信息,而错过了高考报名时间。

为此,符合报名条件尚未参加高考报名、且有意愿报考高职单招的人员(含报考湖南网络工程职业学院“农民大学生培养计划”的人员),最迟须在2月22日到户籍所在县市区招生考试机构指定的报名点办理补报名手续。

共叙湖铁情 一起向未来

湖南铁道职院举办“校友回湘”暨校友代表座谈会

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/徐敏) 近日,湖南铁道职业技术学院举行“校友回湘”暨校友代表座谈会,20余名湖南铁道职院校友通过线上线下方式参加此次座谈交流,与母校共叙友谊、共谋发展。

“作为一个北方人,我愿以母校为情感纽带,为建设好‘第二故乡’发光发热。”校友刘长文现任中车株机公司安全总监、董事会秘书等,他在座谈会上回忆了在校学习、工作的点滴故事。他表示,母校的校训与精神永远铭刻心中,能够为母校和湖南的发展献上自己的一份力量,不仅是情之所至也感到格外荣耀。

“14岁就来到母校读书求学,母校是我们青春岁月中最为熟悉的地方之一,它见证了我的成长和变化。”校友陈顺科现为株洲信通智能科技有限公司创始人(总经理),公司于2021年通过湖南省第一批高新技术企业认定。陈顺科分享了自己的学习、创业经历,他希望更多校友能够积极回家乡投资兴业,推动更多校友人才留湘、回湘,并积极参与湖南经济社会发展。

校友吴灿辉是湖南新思信息技术有限公司创始人(总经理),公司主要聚焦电机行业、新能源行业以及教学与军工行业,员工近百人。他表示愿意依托自身资源,结合母校专业特色,发挥桥梁作用,为家乡经济的发展注入新的活力和动力。“回湘投资不仅仅是对母校的反哺,更是对湖南未来发展的坚定信心。”吴灿辉说。

校友李鑫是湖北良致行品牌策划有限公司创始人,同时于2023年个人独资创办湖南画道智能生成科技有限公司。他表示,此次将依托“校友回湘”政策,积极响应湖南的发展趋势要求,全力支持母校和湖南的发展,并就如何助力学校发展、增强校友凝聚力等方面提出了中肯的意见和建议。

“你们干得好,就是学校最大的底气。”该校党委书记方小斌表示,学校将积极落实省委、省政府有关会议精神,做好引智引才工作,引荐优秀项目、引进优秀人才集聚湖南,推动产学研用深度融合,当好三湘大地的“招才顾问”“引才大使”。

此次座谈为校友之间的合作和回湘投资兴业搭建了交流平台,湖南铁道职院将进一步加强校友工作,积极走访全国各地校友分会,宣讲湖南“校友回湘”各项政策和湖南优质营商环境,进一步推动“校友回湘”工作走深走实。

全市雨雪冰冻天气防范应对工作调度会召开,陈恢清强调——

寒潮来袭,要把应对工作做实做细做主动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/邓伟勇) 2月20日,全市雨雪冰冻天气防范应对工作调度会召开。市委副书记、市长陈恢清出席会议强调,要高度重视新一轮雨雪冰冻天气带来的严峻挑战,周密安排、科学应对,把工作做实做细做主动,严格落实各方责任,更好保障人民群众生命财产安全。

市委常委、常务副市长张望平主持会议。会议以电视电话形式开至各县市区。

根据气象部门预测,从2月20日开始,全市自北向南将出现一次强寒潮低温雨雪冰冻天气过程,48小时气温降幅达20摄氏度以上,为2023年入冬以来

最强寒潮,最低气温将降至零下2摄氏度左右。

会上通报了有关情况,安排部署了防范应对重点任务。

陈恢清强调,要高度重视新一轮雨雪冰冻天气防范应对工作,充分认识到此轮天气变化过程中气温急剧下降、冻雨强度更大、持续时间更长、春运后段人流多、复工复产复学陆续展开等特点,周密安排、科学应对,更好保障人民群众生命财产安全。

陈恢清强调,要把应对工作做实做细做主动。切实保障电力供应,将责任落实到段到人,调集专业设备及及时除冰,防止线路杆倒;切实保障供水正常,

加强设备设施抢修维护,及时回应群众关切;切实保障农作物与林木安全,主动防灾减灾,尽最大努力把损失降到最低;切实保障交通安全畅通,下沉力量铲雪除冰,加强现场疏导,确保群众出行安全;切实保障取暖安全,做好提醒告知扶助,严防火灾与煤气中毒;切实保障特殊建筑物安全,加大隐患排查处置力度,严防建筑物垮塌与地质灾害;切实保障困难群众生活,强化物资保障和困难救助,让群众感受到党和政府的温暖。要严格落实领导责任、部门与行业责任、属地责任、企业责任、岗位人员责任、应急调度指挥责任,加强宣传引导,掌握工作主动权。

关键词 应对雨雪

昨天早上6点多 株洲突降冰雹

我省启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应

湖南省气象台实况监测显示,20日8时至21日8时,常德东部、岳阳北部、湘潭南部、株洲北部局地出现大到暴雨;常德北部、张家界北部高海拔山区、岳阳北部出现雨夹雪或纯雪;株洲荷塘区出现冰雹(21日6时27分)。

根据气象预报和当前天气形势,依据《湖南省低温雨雪冰冻灾害应急预案(试行)》有关规定,湖南省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部决

定:自2月21日10时起,启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应。请各级各有关部门务必高度重视,突出工作重点,聚焦“保民生、保重点、保安全”的工作目标,落实落细各项工作措施,全力确保防汛抗救各项工作有序有效开展,最大限度减少灾害损失,最大限度确保生产生活与社会大局稳定。

(据湖南天气、湖南应急管理微信公众号)

G4064次列车晚点3个小时

醴陵助200余名旅客平安回家

本报讯(株洲晚报融媒体记者/肖捷 通讯员/王锦) 2月20日21时,醴陵市春运办接到醴陵东站反馈,受我省新一轮雨雪冰冻天气影响,当天原定20时10分由长沙南站始发至上海虹桥的G4064次列车晚点,抵达醴陵东时间由原20时32分推迟至23时30分,200多名将在醴陵东下车旅客急需安排运力送回家。

21时25分,醴陵市春运办立即启动应急处置措施,通过高铁站车厢工作人员安抚旅客,并向相关职能部门联系,确保妥善处置到站旅客接送。

21时50分,通过现场统计,其中150多名旅客已与就近亲友联系接站,还有50多名旅客希望提供其他渠道回家。为妥善解决该批旅客需求,醴陵市春运办协调醴陵市交通运输局、醴陵市公交公司果断采取临时转运措施,

安排两台公交车到达现场进行转运,确保旅客可以及时回家。

22时50分,两台公交车抵达醴陵东站。23时31分,200余名旅客在醴陵东下车。

23时37分,在现场工作人员的引导下,150余名旅客由其亲友顺利接站,55名旅客有序乘坐两台应急车辆。临走前,一位登上转运车的女乘客开心地比了一个耶,一瞬间,冬日里的寒风都温暖了起来。

2月21日1时50分,200余名旅客全部安全到家。

从确定转运人数到安排应急运力将全员安全送达,此次涉及200余人,在醴陵市春运办的统一指挥下,各相关单位反应迅速、配合紧密,全程未发生意外情况,总体平稳有序,200余名旅客顺利平安到家。

我市多所高职院校推迟开学

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静) 寒潮来袭,昨天一场冰雹让不少市民在“乒乒乓乓”中惊醒。为了应对低温雨雪冰冻灾害天气,我市多所高职院校推迟开学时间。2月21日,记者了解到,湖南铁道职业技

术学院、湖南铁路科技职业技术学院、株洲师范高等专科学校、湖南汽车工程职业学院、湖南中医药高等专科学校和湖南航空技师学院,开学时间均推迟一周,均为3月4日正式上课。

省高警局株洲支队发布通告

客运、危运车辆限时禁上高速

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/廖雨洁) 2月21日下午4时,省高警局株洲支队发布通告称,从当天下午6时起,株洲辖区高速公路对客运、危运、大件运输车辆限时禁行,解除时间初步定于2月22日上午8时。

受低温雨雪冰冻恶劣天气影响,夜间道路通行风险较大。为此,高速交警决定对客运、危运、大件运输车辆限时禁行。限行期间,客运、危运、大件运输车辆禁止驶入株洲辖区高

速公路。临近限行时段,在高速公路上行驶的客运、危运、大件运输车辆,应提前驶离高速公路或进入服务区休息。

限行的客运车辆是指《道路交通管理机动车类型》(GA802-2019)明确的中型大型载客汽车以及6至9座车辆行驶证使用性质登记为“公路客运、旅游客运、出租客运、预约出租客运”的车辆。危运车辆是指车辆行驶证登记使用性质为“危化品运输”的车辆。

国网涪口供电公司:

贴心服务抗寒潮 大棚菜苗保暖冬

本报讯(株洲晚报融媒体记者/徐滔 通讯员/王瀚辉) 近日,由于极端天气原因,国网株洲涪口供电公司(简称涪口公司)“敲门行动”持续进行,为一处近2000平方米的蔬菜大棚提供电力支持,确保了大棚保暖供电。

当天因为温度骤降,涪口公司南阳桥供电所台区经理彭湘黔和同事刘仕清来到均坝村陈家湾组一蔬菜大棚内,看到种植户易中明正在发愁。

“再不把温度调上来,这些苗子就要冻死了,你们来得正好……”易中明大棚内有几千株茄子苗、辣椒苗,为不让低温冻坏菜苗,易中明购回一台取暖设备,准备给大棚内的菜苗装上“电热毯”,正发愁给设备接电的事情。

很快,彭湘黔、刘仕清两人就安装好取暖设备和漏电保护器。通电后,两人再次做了安全检查,并确保取暖设备正常运转。



工作人员帮助种植户接通取暖设备。 通讯员供图

水务集团请您做好 水表防冻保护措施

本报讯(株洲晚报融媒体记者/张威 通讯员/鲁琳 曹妹霖) 近日,记者从株洲水务集团获悉,为积极应对新一轮降温天气,该集团启动低温雨雪应急预案等多项举措,全力保障市民供水安全。

在调度中心,工作人员正在监测管网运行状况。通过对比分析,及时发现管网运行是否出现异常情况。如果某区域出现异常,系统会立即通知抢修人员核实,将抢修响应的时间缩短到最短。

“随着气温骤降,居民用水设施容易因低温出现结冰或冻损现象导致断水。”市水务集团相关负责人介绍,集团水韵服务热线0731-22333555,将24小时待命,保证供水服务热线畅通,第一时间听取用户反馈,并快速响应。

此外,供水部门也呼吁广大用户共同关注供水设施的保温防冻工作,对屋外暴露的水管可以用海绵、棉布等保温材料进行包裹,避免水管冻裂事故发生。在气温低于0度时,可在晚间拧开水龙头滴水成线,让管道处于流动状态,并用容器接水避免浪费。对冻住的水龙头、阀门、水管,用热毛巾包裹、浇洒温水,使其解冻。